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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ЕСТЕТИЧНОЇ СКЛАДОВОЇ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ КУРСАНТІВ-ПРИКОРДОННИКІВ 

Д. В. ІЩЕНКО 
І. О. ГРЯЗНОВ 

Вирішальну роль у розв’язанні проблеми формування естетичної складової професійної 
підготовки курсантів-прикордонників відіграють: духовні цінності українського суспільства, художньо-
естетичні традиції українського народу; рівень розвитку естетичної теорії як основи формування 
майбутнього професіонала-прикордонника; підготовленість командного та науково-педагогічного 
складу ВНЗ до здійснення виховного впливу, спрямованого на формування у курсантів естетичних 
якостей.  

В умовах НАДПСУ формування естетичної складової професійної підготовки майбутніх 
офіцерів-прикордонників необхідно здійснювати з урахуванням розуміння і пошани культурних 
особливостей народу, його звичаїв. Для цього необхідна науково обґрунтована підготовка курсантів, 
яка повинна впливати на специфіку, особливості соціального життя, самобутність культурних традицій 
і етнічних рис майбутніх офіцерів-прикордонників. 

Різноманітні проблеми, пов’язані з формуванням естетичних якостей у майбутніх фахівців 
силових структур України розглядали у своїх працях науковці М. Бабков, Л. Джигун, Н. Карпунова, 
С. Крук, Н. Могілевська, Ю. Семенов, Г. Темко та ін. 

Метою статті є визначення теоретичних основ формування естетичної складової професійної 
підготовки курсантів-прикордонників.  

Важливе значення для формування естетичної складової професійної підготовки майбутніх 
офіцерів-прикордонників має обґрунтування теоретичних основ зазначеного процесу, яке необхідно 
розглядати в тому числі і в якості визначення понятійно-категоріального апарату.  

Естетика (від грец. Aisthetikos – що має відношення до чуттєвого сприйняття) – наука, що 
вивчає природу, основні закони розвитку і функціонування естетичного в природі, суспільстві, в 
матеріальному й духовному виробництві, в способі життя, спілкуванні людей, форми естетичної 
свідомості (відчуття, сприйняття, потреба, смаки, оцінки, ідеали, категорії), основні закономірності 
виникнення, розвитку і місця в житті суспільства мистецтва як вищої форми прояву 
естетичного [3, с. 200]. 

Естетичне виховання – це виховання здатності повноцінного сприйняття та правильного 
розуміння прекрасного в мистецтві і дійсності. Воно передбачає створення системи художніх уявлень, 
поглядів та переконань, які забезпечують задоволення від того, що є дійсно естетично цінним. 
Одночасно з цим естетичне виховання формує у особистості прагнення, готовність і вміння вносити 
елементи прекрасного в повсякденне життя, а також створює можливість проявляти себе в мистецтві. 

Метою естетичного виховання юриста, як уважає А. Романова, самоціллю його розвитку 
виступає сам правник, людина, яка розкрила повноту своєї сутності, створила себе як універсальну 
гармонійну особистість. Ідеал універсальної особистості юриста як мета виховання передбачає його 
особливе співвідношення з універсумом (тобто зі світом як усім існуючим), внутрішню органічну 
причетність до нього саме у процесі професійної діяльності [5, с. 10]. 

Відображаючи цілісний характер формування особистості, естетичне виховання перебуває в 
тісних і багатоманітних зв’язках зі всіма іншими напрямами виховання – з розумовим, моральним, 
фізичним, трудовим і т. д. Особливо виразно ці зв’язки простежуються стосовно морального 
виховання. Естетичне виховання – це не тільки розширення художнього кругозору, списку прочитаних 
книг, побачених кінофільмів, почутих музичних творів. Це організація людських відчуттів, духовного 
зростання особистості, регулятор поведінки.  

На думку Ю. Семенова, цілеспрямований процес естетичного виховання передбачає набуття 
курсантами естетичних знань і формування в них відповідних переконань, потреб, інтересів, звичок, 
навичок та вмінь. Особливістю естетичного виховання є безпосередній вплив на почуттєву і розумову 
сфери людини як предметів та явищ середовища, так і творів літератури й мистецтва. 

Естетичне виховання формує у курсантів розуміння прекрасного, естетичні смаки і високі 
естетичні ідеали, розвиває потребу зберігати прекрасне й утверджує прагнення вносити прекрасне в 
життя, також будувати його і за законами краси. Естетичне виховання дозволяє сформувати у 
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курсантів уміння бачити вищий ідеал прекрасного в служінні Батьківщині, в утвердженні миру і безпеки 
народів, у військових подвигах [6].  

Як вважає А. Дарієнко, естетичне виховання в юридичній діяльності має метою формування 
цілісної творчої особистості, охоплює інтелектуальну, емоційну, вольову, ціннісно-орієнтаційну та 
професійну сфери. Воно пронизує саму суть життєдіяльності людини: її мислення, почуттєвість, 
характер, потреби, загальнолюдські установки. В процесі виховання естетична культура не лише 
засвоюється юристом, перетворюючись у певні емоційно-психологічні знання та переконання, а стає 
ніби його невід’ємною частиною. При цьому особистість формується під сукупним впливом факторів 
культурної та естетичної діяльності, що охоплює естетичну культуру з її цінностями і законами 
краси [1, с. 7]. 

Вищим рівнем естетичної вихованості особистості є сформована її естетична культура. 
Естетична культура суспільства – це сукупність усіх естетичних (природних і створених творчою 
працею людини) цінностей, які беруть участь у взаємодії суспільства з навколишнім світом, дійсно, в 
прагненні суспільства до вдосконалення, повного розквіту всієї системи суспільних відносин. 
Естетична культура особистості – це сукупність її здібностей відчувати, переживати і перетворювати 
природу, суспільне життя й саму людину за законами краси, що відкривають шлях якнайповнішого 
гармонійного розкриття всіх сутнісних сил людини. 

Під естетичною культурою юриста С. Сливка розуміє ступінь почуттєвого впливу «діалогу 
мистецтва» і законів краси у правовій естетиці на формування професійної правосвідомості фахівця-
юриста з метою пізнання правових явищ [7, с. 211]. 

До класифікації компонентів естетичної культури вчені підходять неоднозначно – С. Сливка [7], 
Є. Радюхіна [4] та ін. 

Істотно і те, що компоненти естетичної культури функціонально пов’язані. Так, знання 
визначають кругозір особи, переконання – спрямованість естетичних оцінок, поглядів та смаків, 
ідейній позиції в цілому, естетичні відчуття – емоційну наповненість життєдіяльності. Естетичні норми 
виступають як інструменти регуляцій практики. Естетичні відносини обумовлюють наочну орієнтацію, 
соціальну конкретність реалізації естетичної культури в діяльності [4, с. 26].  

Естетична культура зрілої особи характеризує залучення до естетичних і художніх цінностей, 
що реалізовується у виборчих перевагах, широті й глибині естетичної потреби спілкування з ними, в 
особливостях естетичних думок і оцінок, а також у готовності творчо переносити «за законами краси» 
накопичені естетичні враження, образно-виразні структури в свою професійну діяльність, у 
взаємовідносини з тими, що оточують, у світовідчування і творчі захоплення, в дозвілля, зокрема 
заняття за інтересами. Естетична культура особи виявляється у всіх видах та формах діяльності, 
відображаючи як загальний рівень духовної культури людини, так і конкретне заломлення 
індивідуальних естетичних уявлень, відносин, естетичної свідомості в діях, поведінці, мисленні й мові, 
організації життя і праці, в міжособистісному спілкуванні [4, с. 27].  

Безліч естетичних та художніх сприйнять, що накопичуються, породжує естетичний смак як 
здатність і певний критерій оцінки явищ дійсності й мистецтва.  

Естетичний смак – здатність адекватного освоєння естетичних якостей дійсності, що 
виражається в системі безпосередніх емоційних оцінок. У процесі естетичного сприйняття і діяльності 
естетичний смак виявляється надзвичайно широко. Він дає про себе знати у будь-якій творчій 
діяльності, в побуті, в поведінці людей. Характерна межа естетичного смаку – у безпосередності його 
прояву. Це – чуттєва реакція суб’єкта на те, з чим він взаємодіє. Естетичним смаком є діалектична 
єдність загального, особливого і одиничного, суспільного й особистого, колективного та 
індивідуального. 

Первинні градації смаку: подобається – не подобається, красиво – непривабливо. Дана 
імпульсна реакція, що набуває значення невисловленої оцінки, має тенденцію ускладнюватися і 
усвідомлюватися особистістю. Володіючи естетичним смаком, особистість розглядає навколишній її 
світ і себе, перш за все з урахуванням основних естетичних категорій, таких, як прекрасне та 
потворне, піднесене і низьке, трагічне й комічне. Очевидний зв’язок естетичного смаку зі 
світоглядними, перш за все з етичними чинниками соціального життя [3, с. 17-18]. 

Тобто, естетичний смак – це здатність розуміти естетичне, розрізняти прекрасне або потворне 
в природі, суспільстві, мистецтві, військово-соціальній дійсності, давати оцінки естетичним явищам. 
Естетичний смак має оцінний характер, є сукупністю і системою естетичних оцінок. Вони складаються 
на основі вже наявного досвіду спілкування в мікросоціальному середовищі, а також відповідно до 
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певних естетичних поглядів, переконань, уявлень військово-соціального середовища і окремих 
військовослужбовців.  

Важливе значення в теоретичному плані для формування естетичної складової професійної 
підготовки курсантів-прикордонників мають категорії представлені в Кодексі честі офіцера-
прикордонника. Весь офіцерський корпус ДПСУ – це військова еліта (еліта – від франц. elite – кращий, 
відібраний, від лат. eligo – вибираю). Серед низки поширених теорій еліт у соціологічній літературі під 
елітою розуміють вищий привілейований прошарок суспільства, що здійснює функції управління, 
розвитку науки, культури. 

Офіцерський корпус української армії не є привілейованим прошарком суспільства. Але 
кожний офіцер – патріот, який ставить безпеку та добробут українського народу вище власних 
інтересів і робить усе можливе для захисту Батьківщини. Офіцер служить усьому народу України, а не 
його окремій частині об’єднаних громадян чи партій. 

З урахуванням загальних вимог і специфічних особливостей прикордонної служби офіцери 
повинні володіти цілим комплексом якостей. Найважливішими з них є морально-етичні якості, 
самовіддана вірність українському народові, національним інтересам України. Ці якості дають змогу 
офіцеру-прикордоннику бути взірцем чесного та добросовісного служіння Вітчизні, завжди зберігати 
вірність Військовій присязі, бути готовим у будь-яку хвилину стати на захист кордонів України. 

Кодекс честі офіцера України як військової еліти українського народу включає основні 
моральні цінності, такі як, Батьківщина, вірність, відданість, обов’язок, честь, чесність. 

Основними моральними цінностями Кодексу честі офіцера є: 
Батьківщина. Офіцер – громадянин України, стоїть на сторожі інтересів Українського народу. 

Кожен офіцер – патріот, який ставить безпеку та добробут українського народу вище власних інтересів 
і робить усе можливе для захисту Батьківщини; 

вірність і відданість Вітчизні. Офіцер – взірець вірності Вітчизні, високої поваги до символів 
держави. Шлях жертовності, відданості народові, військовій справі – добровільний вибір кожного 
офіцера; 

обов’язок. Бездоганне виконання обов’язку – найважливіша ознака поведінки офіцера; 
честь – провідна ознака офіцерської поведінки; 
чесність. Суттєвою рисою офіцера є чесність – безкорисливе виконання своїх обов’язків 

заради забезпечення національних інтересів України у мирний та воєнний час; 
честь мундира. Правила Кодексу честі офіцера однакові для всіх офіцерів, незалежно від 

військового звання, посади, терміну та обставин. 
Військові традиції Державної прикордонної служби України розкриваються такими поняттями: 
місце у суспільстві. Офіцерський корпус Державної прикордонної служби України – це не 

замкнена каста військовиків, а плоть від плоті Українського народу; 
служба народові. Офіцер служить усьому Українському народові, а не його окремій частині, 

об’єднанню громадян чи партії; 
духовні засади. Духовною основою для українського офіцерства є традиції богатирів Київської 

Русі, козацтва, офіцерів попередніх поколінь. Офіцером не народжуються – ним стають один раз і на 
все життя; 

готовність і надійність. Офіцер – це душа і мозок війська, його становий хребет. Він завжди 
готовий до виконання завдань за будь-яких обставин та умов. Надійність – провідна особистісна 
чеснота офіцера; 

дисциплінованість та ініціатива. У досягненні кінцевої мети або виконанні повсякденних 
завдань – головні вимоги до офіцера; 

слово офіцера є закон. Вірність слову – незаперечна чеснота офіцера; 
особиста відповідальність за підлеглих. Командир гартує їхній дух, моральні сили, веде за 

собою для досягнення перемоги. Справжній офіцер завжди поважає людську гідність і честь своїх 
підлеглих. Він уміє підкорятися, не принижуючи себе, командувати, не принижуючи підлеглих; 

піклування про підлеглих. Офіцер завжди стоїть на сторожі святого скарбу воїнського духу; 
лицарський дух. Ні за яких обставин не можна примусити офіцера змінити власне 

переконання, віру, зрадити Військовій присязі. Офіцер – взірець лицарського ставлення до хворих, 
поранених, цивільного населення; 

офіцер – взірець для підлеглих. Офіцер – взірець як у дотриманні моральних норм поведінки, 
зовнішньому вигляді, так і у виконанні завдань; 
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уникнення втручання у політику. Офіцер Державної прикордонної служби України уникає 
втручання у політику. 

Отже, Кодекс честі офіцера Державної прикордонної служби України – це сукупність морально-
етичних норм, які ґрунтуються на ціннісних орієнтаціях, ідеалах, світогляді офіцера і регламентують 
його стосунки, з суспільним оточенням, службову та громадську діяльність. Основу Кодексу честі 
офіцера становлять вимоги Конституції України, Військової присяги, військових статутів, моральні 
традиції українського війська, базові міжнародні гуманітарні стандарти та морально-етичні аспекти 
чинного законодавства. 

Формування естетичної складової професійної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників 
має особливу функцію, орієнтовану на утвердження сутнісного початку в курсанті, на гармонію його 
соціальних і природних якостей, розвиток яких забезпечує становлення особистості, здатної до 
творчості, до самореалізації й адекватної оцінки складних військово-соціальних ситуацій. 

Сформована естетична складова професійної підготовки курсантів-прикордонників припускає 
єдність естетичних переконань особистості майбутніх офіцерів з її інтуїтивними орієнтаціями і 
самопроявами в усіх формах діяльності. А це вимагає не лише естетичної навченості, але й 
обізнаності, переконаності характеру. Особлива цінність естетичної складової професійної підготовки 
курсантів-прикордонників в тому, що вона сприяє: 

самопізнанню особистості; 
залученню майбутнього офіцера до військово-соціального середовища; 
соціалізації в умовах ДПСУ. 
Крім того, сформована естетична складова професійної підготовки курсантів-прикордонників 

дає можливість вирішувати і інші завдання, відволікаючи від сумних життєвих переживань та готуючи 
до боротьби за естетичне перетворення навколишньої військово-соціальної дійсності і свого 
становища в ній, допомагаючи курсанту духовно збагачуватися новими знаннями й естетичним 
досвідом. 

Специфічним аспектом формування естетичної складової професійної підготовки курсантів-
прикордонників є те, що зазначений процес здійснюється у формі переживання естетичної насолоди, 
що робить його не лише ненав’язливим, мимовільним, але й радісним. Формування естетичної 
складової професійної підготовки курсантів-прикордонників здійснюється з характерними 
особливостями: почуття і думки курсанта реалізуються в обстановці безкорисливості, при посиленій 
внутрішній роботі свідомості, яка не припускає вихід до негайної практичної дії в цій ситуації, а така, 
що готує його до майбутньої службової діяльності, до поведінки в широкому різноманітті реальних 
ситуацій оперативно-службової діяльності. Через естетичну дію й насолоду, що отримується 
курсантом в процесі художньої творчості і сприйняття мистецтва, здійснюється її виховний вплив, 
інформування, пізнання, передача досвіду, аналіз стану справ, передбачення далекої дії. 

Формування естетичної складової професійної підготовки курсантів-прикордонників припускає: 
високомотивоване, свідоме ставлення до професійної діяльності; 
відповідальність за свої естетичні вчинки; 
готовність до постійної естетичного самовдосконалення;  
активність в естетичному перетворенні навколишньої військово-соціальної дійсності; 
самореалізацію в естетично-творчій діяльності органів та підрозділів ДПСУ. 
Вищим гуманним призначенням формування естетичної складової професійної підготовки 

майбутніх офіцерів-прикордонників є всебічний розвиток особистості курсанта, що має на увазі 
інтелектуальну свободу, багатство його духовного життя, високу моральність, які призводять до 
гармонійного її об’єднання з військово-соціальним середовищем, допомагає формуванню естетичних 
якостей як основи, що утверджує цінність людського життя. 

Отже, на основі проведеного аналізу можна стверджувати, що основними категоріями 
формування естетичної складової професійної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників є такі: 
естетичне виховання, естетична культура, естетичний смак, категорії Кодексу честі офіцера-
прикордонника. 

Таким чином, сформована естетична складова професійної підготовки курсантів-
прикордонників безпосередньо впливає на естетичну складову свідомості: естетичний смак, ціннісні 
орієнтації, ідеали, установки, проте вона захоплює в діяльність і всю особистість. Бажаний, 
оптимальний результат формування цілісної й гармонійної, соціально цінної, творчо активній 
особистості, що дозволяє майбутньому офіцеру діяти переконано, цілеспрямовано, вибірково, 
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продуктивно, практично і значущо для інших. Важливим показником сформованої естетичної 
складової професійної підготовки курсантів-прикордонників є самостійні особистісні дії – їхній 
гуманний характер, благородний тип поведінки, манери і зовнішній вигляд, погоджені з високим 
смаком. Здатність до сприйняття естетичного, яка інтегрує особисті якості, є показником соціально-
психологічної й творчої зрілості. 

Надзвичайна актуальність творчості науково-педагогічного складу НАДПСУ полягає у 
формуванні розвиненої в естетичному плані особистості майбутнього офіцера-прикордонника, що 
необхідно розглядати напрямком подальших досліджень.  
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